



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年10月22日 星期三 农历乙巳年九月初二

今日16版

泉州网 www.qzwb.com 96339  
24小时热线 泉州通APP

## 思想之光照亮奋进之路

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

历史总是在接续奋斗中书写新篇章。

即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行，以无比的勇毅攻坚克难，以坚定的信心开创未来，在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

全文见第十五版

## 深耕细分赛道 强链延链补链 加快建设新型工业化强市

张毅恭前往南安调研

本报讯（融媒体记者陈林森）10月21日，市委书记张毅恭前往南安，就工程机械用车、机器人产业发展情况开展调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于制造强国的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，牢牢守住实体经济，因地制宜发展新质生产力，推动工程机械用车和机器人产业高端化智能化绿色化升级，深耕细分赛道，强链延链补链，加快建设新型工业化强市。

近年来，工程车行业规模持续扩张，泉州一批优秀企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟。闽佳机械在“组装工矿

底盘总成”的传统业务基础上，开拓“设计与生产履带式运输车”等新领域。闻达机械以起重轮、引导轮、驱动轮、托链轮、履带等“四轮一带”为核心产品，成为众多国际品牌供应商。张毅恭先后走进两家企业，察看了解零部件和整车制造情况，勉励他们深挖行业细分领域，坚持扩量提质、降本增效，加大研发投入，拓展国际市场，推动更多优质产品远销全球。

当前，中国机器人产业发展势头强劲，泉企乘势而上。作为南安首家纳斯达克上市企业，伊瓦特机器人设备制造有限公司专注于工业机械手研发制造，产品广泛应用于汽车、3C电子、食品、

医疗设备等制造领域。张毅恭与企业负责人、基层干部深入交流，希望大家面向市场需求，探索新产品、新服务，不断做强链条、做优品牌。

调研中，张毅恭强调，培育壮大工程机械用车和机器人产业，泉州有基础、有优势、有前景。全市各级各有关部门要科学精准布局，结合“十五五”规划编制，完善产业支持政策，清单化、专班化保障重

点项目推进。要深化产教融合，强化企业主体地位，引导本地高校和大院大所走进企业，把成果转化在生产线，打通科技创新和产业创新转化通道。要推动集群集聚，优化产业生态，发挥龙头企业“链主”作用，带动上下游协同发展，培育更多专精特新“小巨人”企业，提升产业链供应链韧性和安全水平。

市领导周小华、雷连鸣参加。

市领导周小华、雷连鸣参加。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展



博士团队与泉企“双向奔赴”攻破产业痛点——

## 一次揭榜促成 鞋模设计数字化

在第三届全国博士后创新创业大赛揭榜领题赛上，由中科丰阳（福建）科技有限公司（以下简称“中科丰阳”）发布的“鞋模数字化设计中的几何建模与优化关键技术研究”项目，被福州大学江梦茜博士团队成功揭榜，成为“企业出题，博士解题”的典型案例。

这场跨升科研与产业的合作，源于企业迫切的转型升级需求与科研团队成果落地的强烈诉求，而大赛平台则为双方搭建了精准对接的桥梁，让创新人才与产业资源实现高效联动。

□融媒体记者 范金林

### 转型之困

传统建模的高度人工依赖

记者走进中科丰阳3D打印车间，封闭的打印舱内，均匀铺展的金属粉末上，多束激光按照设计程序快速移动。工作屏显示，鞋模高101.7毫米，层厚0.03毫米，共3400层，已打印1529层。在三楼的研发部内，开发经理黄民黎正运用公司与江梦茜团队合作研发的软件系统进行3D模型设计，短短十几分钟，一张精细的3D鞋模图案便呈现在显示屏前。这样的高效设计场景，在过去依赖人工建模的阶段几乎无法实现，而一场从人工建模到数字化建模的技术革命让这一切成为可能。

“传统鞋底制造主要依赖于人工方式的模具制造，其流程包括设计阶段、建模阶段、模具制造以及试制与测试。在这个过程中，鞋底的三维CAD模型是连接设计与制造的关键桥梁。现有鞋底的三维CAD模型设计仍以人工建模为主，开发周期长、人工成本高、复用率低，且高度依赖人工经验，无法满足实际生产及高效、精准、个性化的市场需求。”中科丰阳副总经理郭培清坦言，如何摆脱依赖人工建模的弊端，依托人工智能技术开展鞋模数字化设计，是鞋模制造企业向数字化智造转型升级的关键。

□融媒体记者 范金林



昨日，参加联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设研讨会的多位专家学者，对世界遗产“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”进行实地考察。  
(融媒体记者陈小阳 宋尧 摄) (相关报道见第三版)



## 泉港：山海执笔绘高地 产业扬帆链全球

### 文旅融合 激活内需新引擎

泉港深耕山海资源，内需消费活力十足。前黄镇浮裸夜市由来已久，国庆中秋期间实现焕新升级：前黄镇聘请专业团队优化街面氛围，巧妙改造镇政府大院入口区域为天然舞台、免费电影放映点，并全天候开放大院停车场。“改造后，60多家摊贩竟‘价’入驻。当然这里的‘价’只是补贴卫生费、电费等成本，每个摊位每晚5元至8元不等。”前黄镇相关负责人介绍。“十一”开业当天，英歌舞、施厝扁担术、罗家棍等非遗表演助阵，现场人潮涌动，不少摊位因食材售罄而提前收摊。

这只是泉港文旅消费蓬勃发展的缩影。“双节”期间，山腰盐场的“国庆休闲汇”将百年工业景观转化为独特旅游资源。游客们徜徉于摄影打卡区、美食集市、“盐田趣境”亲子露营地，孩子们在夕阳下学习“七步制盐法”，亲手制作盐晶许愿瓶。“以前盐场是纯粹的生产基地，如今游客争相打卡，盐粒都

（下转第二版）

### 提质增效·泉州县域内外贸发展速递

#### 1—8月泉港商务主要经济指标

指标	完成数
社会消费品零售总额	67.35亿元(人民币)
实际利用外资总额	1100万美元
外贸进出口额	293.2亿元(人民币)

